

### **У.АСАНАЛИЕВ КАК ТЮРКОЛОГ-УЙГУРОВЕД**

*Статья посвящена изучению системы диалектов современного уйгурского языка и участию в этом доктора филологических наук У.Асаналиева.*

Уйгурская диалектология является продвинутым разделом мировой тюркологии. В XIX- XX столетиях диалекты уйгурского языка получили основательное описание в трудах ученых-тюркологов из разных стран (Х.Витакер, Г. Ракет, Г.Ярринг, В.В.Радлов, С.Е.Малов, Г.П.Сердю-ченко, Э.И.Наджип, Э.Р.Тенишев и др.)

В первой половине XX столетия Москва и Ленинград становятся центрами по изучению диалектов и богатых письменных памятников уйгурского языка. В дальнейшем такие исследования разворачиваются и в центрах Казахстана и Кыргызстана (А.Т. Кайдаров, Г.С. Садвакасов, К.К. Юдахин и др.). В 1956 – 1958 годах в Восточном Туркестане (ныне –СУАР КНР) было осуществлено фронтальное диалектолого-гическое обследование всех диалектов и говоров. Был собран и обработан исключительно ценный лингвистический материал по каждому диалекту и говору [1, с. 35].

Что касается уйгурских диалектов и говоров на территории Семиречья и регионов других республик бывшего СССР, то их так же активно изучали исследователи в подразделениях республиканских АН, вузов и других исследовательских учреждений изучали в плане сопоставления с литературным языком: уйгуры Казахстана (А.Т.Кайдаров, Т.П.Светлова и др.), уйгуры Узбекистана (Г.С.Садвакасов, К.Мелиев, И.Исраилов и др.), уйгуры Кыргызстана (Н.А.Баскаков, К.К.Юдахин, С.Н.Абдуллаев и др.). В числе таких исследователей можно назвать и У.Асаналиева.

Система уйгурских диалектов получила свое отражение в разных классификациях. Приведем для сравнения классификации Г.Ярринга, Э.Р.Тенишева и А.Т. Кайдарова.

Г.Ярринг выделяет три группы уйгурских диалектов: таранчинскую, куча - турфанскую группу и южную. В последней группе объединяются кашгарско - яркендская подгруппа и хотано - керийская подгруппа. Лобнорская подгруппа не находит своего места в данной классификации.

Э.Р.Тенишев разбивает уйгурские диалекты на следующие три группы: центральный диалект, хотанский диалект, лобнорский диалект. Как видим, язык лобнорских уйгуров, может быть в силу своей малоизученности, выделяется в отдельную классификационную единицу.

А.Т.Кайдаров подразделяет систему уйгурских диалектов на пять групп: илийская группа, куча-турфанская группа, кашгаро-яркендская группа, хотано-керийская группа, лобнорская группа. В этой группировке диалектных единиц язык лобнорских уйгуров также выделяется в автономную группу. Вместе с тем авторы отмечают своеобразие и недостаточную изученность в плане систематизации данных по этому диалекту.

Таким образом, необходимость более тщательного изучения эмпирического материала по лобнорскому диалекту уйгурского языка можно расценивать в качестве актуальной проблемы уйгурской и – шире - тюркской диалектологии. Одним из ученых, внесших значимый вклад в решение этой проблемы, как уже отмечалось, следует признать доктора филологических наук У.Асаналиева. В раннем периоде своей научно-педагогической деятельности У.Асаналиев осуществил специальное исследование по языковым особенностям лобнорского диалекта. Поэтому его работа «Краткий грамматический очерк лобнорского языка», вышедшая в свет в 1964 году, занимает свое достойное место среди других исследований по тюркской диалектологии. В ней автор проводит сравнения по материалам уйгурского, кыргызского и лобнорского языков. К слову сказать, известный тюрколог-уйгуровед С.Е.Малов был даже склонен считать язык лобнорцев отдельным тюркским языком. В

1967 году У.Асаналиев по вышеназванной теме под руководством И.А.Батманова успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Таковы перипетии истории развития частных разделов науки о языке – вехи в истории жизни исследователей–языковедов.

Литература:

1. Строй уйгурского языка. - Алмата: Наука, 1989.
2. Асаналиев У. Краткий грамма-тический очерк лобнорского языка. - Фрунзе, 1964.